

Buen Orden) de 8 a 10 p. m.  
18-XI-1919. La obra de Pérez Galdós

Anoche, ante una concurrencia numerosa, se efectuó en la Asociación Patriótica Española la conferencia del Dr. Mariano de Vedia y Mitre sobre «La obra de Pérez Galdós», auspiciando el acto la Casa de Galicia.

El orador, que fué presentado por D. Bernardo Rodríguez, inició su disertación recordando a los grandes escritores gallegos y especialmente a Rosalía de Castro, la condesa de Pardo Bazán y Ramón del Valle Inclán, y expresó que si destinaba su conferen-

cia a Benito Pérez Galdós, se debía a dos razones, fundamental una y circunstancial la otra.

Manifestó que la primera residía en la importancia substancial que atribuyó a la personalidad de Galdós, a quien considera el más grande de los españoles del momento presente y uno de los más grandes escritores del mundo; y que la segunda consistía en la gloriosa ancianidad de Galdós, cuya vida aparece hoy amenazada por los achaques y las graves dolencias que lo aquejan. «Este acto, pues—dijo,—tan sencillo y modesto como es, constituye un homenaje conmovido al grande hombre y un voto íntimo por que el cielo prolongue sus gloriosos días».

Al referirse a los «Episodios Nacionales» los conceptuó el gran poema épico español del siglo XIX.

Habló después del liberalismo de la obra galdosiana, a la que consideró, no obstante, impregnada de un hondo sentimiento religioso. Tomó como tipo de sus ejemplos, en cuanto a la novela, a «Gloria» y «La loca de la casa», y con respecto al teatro, a la comedia tomada de esta obra y a «Celia en los infiernos».

Más tarde hizo una exposición detenida sobre el sentido de la imparcialidad en las obras literarias a través de la rica producción galdosiana y sostuvo que en la imparcialidad y la limpidez de Galdós radica la belleza superior de su obra. Explicó qué hondos sentidos reviste la «simpatía» de sus personajes, manifestando que ella es fruto de la suprema comprensión e inteligencia de las cosas que brillan en las páginas de Galdós.

Al final expresó al presidente de la Casa de Galicia su deseo de que se enviara al ilustre escritor un voto de admiración, lo que fué aceptado desde luego.

El auditorio tributó al doctor de Vedia y Mitre nutridos aplausos en varios períodos y al terminar su conferencia.

condiciones, demorándose la recolección por las continuas lluvias.

El rendimiento puede calcularse en 10 quintales por hectárea, de un peso específico de 80 por hectólitro.

El lino también es de clase buena y se espera un buen rendimiento.

El granizo caído últimamente ha causado el 7 por ciento de daño.

El maíz promete un rendimiento especial. No se presenta la langosta.

La mayoría de los agricultores ya tienen compradas las bolsas.

Las Bandurrias.—Trigo. 3143 hectáreas; rendimiento probable, 15 quintales por hectárea; lino, 590 hectáreas, rendimiento probable, 12 quintales por hectárea;

18 - D - 1919

## RAI DE LAS SEMENTERAS OBABLES DEL RENDIMIEN

muestra muy favorable para las sementeras de trigo y cebada y si continúa siéndoles propicio no es difícil que se obtengan buenos resultados, pudiéndose desde ahora calcular un rendimiento de un 10 a 15 por hectárea, en los primeros y algo más en los segundos de dichos cereales, siempre que no sobrevengan dificultades de último momento, imposibles de prever. Las avenas han tenido el inconveniente de la helada del 18 del mes pasado que las encontró en plena floración y aun cuando por el momento no se nota mayormente, es seguro que al trillar, los daños que ella haya causado se revelarán de una manera apreciable. Lo mismo sucederá con algunos lotes de trigo adelantado, que felizmente son pocos.

El problema de la carestía de los envases, hilo y demás elementos necesarios para la cosecha trae preocupados a los agricultores, la mayoría de los cuales sufre ya un recargo por demás oneroso con el arrendamiento elevado que pagan por campos que tienen grandes extensiones bajo el agua, lo que dobla el valor de la parte aprovechable. Como las pretensiones de los propietarios a este respecto es cada vez mayor, no es difícil que la agricultura sufra un rudo golpe.

Mercedes—El área sembrada en el partido de Mercedes es la siguiente:

Lino, 5777 hectáreas; trigo, 1116 hectáreas; maíz, 1709 hectáreas; maíz de Guinea, 463 hectáreas; porotos, 2900 hectáreas.

Rendimiento probable: 2200 kilos por hectárea de lino y 3000 de trigo.

El lino y trigo se encuentran en muy buenas condiciones y próximo a cosecharse. El maíz de Guinea bien y el poroto ha sido recién sembrado. El rendimiento del trigo y lino, salvo algún inconveniente de última hora, será bueno.

Gorchs — En esta zona poco se siembra, cultivándose avena para el pastoreo.

Entre avena y lino, lo sembrado este año alcanza a más de 500 hectáreas.